海星培力第一课第一次分组讨论

参与人：桔子、周丽、周乐生、雅敏、杨雅安、Karma

周乐生：我们的主题是不对称性。

刚才关于学习典范的部分，我自己感觉是师生比的问题，过去的时候，一个老师要教很多学生，以前台湾一个老师要教50个学生，所以对于学生来说只能模仿和拷贝老师的行为。而老师没有那么多时间跟进每一个学生，所以变成老师的权威和典范。现在以蒙台梭利为例，要求一个班级12个学生，我觉得师生比低到一个程度之后，就可以不再像从前那样做了。

杨雅安：丁丁和詹老师和其他同学不对称性，这个不对称性的功能，这个时候就可以显现出来，如果刚开始没有定一个主题的时候，大家的讨论就比较容易失去焦点。我现在也在学习如何更好的成为自主学习者，因为之前参加了正大的学习后，我对新的学习典范有自己的一些思考。

周乐生：我自己的感觉会觉得不对称性本身不构成什么问题，老师和学生的模仿，可以吸引学生个别化和创造性的部分。我是觉得是一个不错的部分。我倾向于做不同的分享和沟通。

是说我觉得我比较希望善用我们的不对称性，我不希望因为这种不对称性限制了我们每组的创造性。

桔子：同意乐生和雅安的发言，既然如此，我觉得本身我们被要求讨论五个主题，但其实我们完全可以跳脱出来，这五个主题里有我们愿意讨论的，想要讨论的，可以讨论。这五个里没有，但是有其他我们感兴趣的，我们也可以讨论。我们现在要不要提出大家想要讨论的内容？

杨雅安：刚刚丁丁主要在讲责任自负的问题等等。

乐生：就台湾的教育来说，生命自觉和需求自造是没有，或者说我不觉得公立学校有认真在做。

雅敏：我觉得公立和体制学校还是要落入到考试和教学进度的部分。

雅安：目前台湾国小部分还好。

雅敏：国中应该没有太大差异。

乐生：我比较好奇国小有哪些课程里面有教“生命自觉、学习自主、生活自立、责任自负、需求自造”。

雅安：这个自主学习典范真的有机会达到吗？

乐生：我觉得这些生命的高度定成是目标，那这个过程里面肯定有比较接近和比较遥远的，我觉得从两三分慢慢往前做，比如民主，一开始可能做得都不大好，可是我们一直想要更好一点。我觉得比较不是像考试一样，必须有一百分。

雅安：你这样讲我就觉得是在路上。

雅敏：我想问乐生，你的学校有做到生命自觉吗？

乐生：这件事情蛮有趣的，在很多另类教育的学校、华德福都很重视灵性教育。从我自己的学校来说，我们觉得比较老的人觉得会有。华德福会觉得从小就有。我知道泰国有比较小的另类学校，小和尚念经，念着念着就有觉悟了。

雅安：我现在在华德福做老师，我现在觉得看他们训练孩子对生命自觉。

桔子：我对生命自觉不是这么理解的，我觉得生命自觉其实就是你对你此事的生命状态有一种怎样的期望，你有这样一个期望，并希望能从向这个期望探索，其实就是生命自觉的体现。在我们社区，有一个七岁半的小孩子，他喜欢玩小狗，可是他并不把小狗当成一种生命，而是一个玩具。老师在支持他的过程中，就会介入，制定玩狗的规则，违反了就要承担责任，他违反了两三次后，有一天要承担责任，完了之后，他就蹲在地上，有头轻轻地撞玻璃，呐喊一样的说：“我要自由！”其实那个渴望的瞬间，我觉得就像是一种生命自觉。

周丽：我自己觉得这个事情是指对自己的自尊和自爱，以及对自己的情绪有一定的自我觉察。这是我对这句话的理解。

雅敏：其实我一开始想象好像是跟年纪比较有关系，我们这个部分也会觉得比较少把它变成一个课。也许这是一个比较隐形的课程，它没有办法成为一个具体的课程。

雅安：需求自造是我想讨论的。因为以前班上的学生很多，我受的的教育是一种师徒制的学习，这两年开始有这样一个习惯，然后我对孩子的交流过程中，我会觉得我们是同伴，我们可以一起来学。

乐生：我们刚刚讲不对称性是讲丁丁和詹老师，我们在和学生一起相处时，面对不对称性这件事情，你会如何探索和尝试。

雅安：因为我觉得教的是国小，我觉得还会很困难。

乐生：你在这个过程中有没有成为资深学习者呢？你有没有在学？

[bookmark: _GoBack]桔子：我觉得有两个部分，一个部分是因为工作所必须要学习的。这个部分其实不止你是老师，你在任何一个工作岗位都需要去学习。但对于教育者来说，我从教以后，就从零开始学习玩游戏。在那个过程中，我的学生完全就是我的老师，我要向他们学习。另一个方面，一个人不止有基于自己工作所需的学习，你向成为一个更好的人，就有自觉想要学习，所以比如我过去一年就一直在学习英文，每天半个小时听说。但你会发现，你的学生会看到你在学习，你有这个状态，而这个状态本身就是一种带动。

周丽：我的感受和桔子蛮像的，我最近因为要跟学生近距离接触，所以我要和他们一起学习，我每天要玩一下玩一下，因为他们有想玩的东西，就可以聊什么。我们有一些学生就是想走职业。

雅敏：我记得六年前，全班在玩神魔之塔，所以我就变成了向学生学习的学习者。可是大家在玩游戏的过程中是有团队，彼此学习的一种过程。虽然说我想学习去了解他们，另一个桔子说的资深学习者是一个学习态度的典范，学生看到老师在不断的自我进修和学习自己不擅长的东西。他们会很乐于看到不对称性的降低。我觉得这个过程会比较不像师徒制，师徒制的过程中老师是有压力的。我觉得那个会很辛苦，我其实某种观念压力很大，学生出了一些状况，会觉得我没把学生带好。就是老师的角色，也做一种释放，就是资深学习者和资浅学习者都可以拉进很多。

乐生：我的感觉是资深学习者会带领，但是能够欣赏资浅学习者的差异性和创造性。另外一个点大家都会尝试去学习他会的东西，我比较会解释，一方面是了解另一方面让他们展示他们的擅长，这是一种赋能。我觉得这会是一个循环，我之前会想是不是年龄大的有创造性，其实只是因为我们能看到。

雅安：我之前觉得只要我进教室一天，就背负着孩子的方方面面。


